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Introduction

1

declaration’ on achieving self-suf�ciency in safe

2

donors,3

4

5,6

7,8

study, done as �rst come �rst serve basis, pre-

conducted.9,10,11,12,13

�lled questionnaire were collected and checked for

statistically signi�cant. Man whitney test was used
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Results

n Percentage

Gender

286 79.44

74 20.55

100 27.77

184 51.11

64 17.77

12 03.33

254 70.55

106 29.44

Education

87 24.16
th) 96 26.66

th) 56 15.55

105 29.16

16 04.44

Occupation

24 06.66

77 21.38

167 46.38

32 8.88

60 16.66

2 00.55

45 12.5

102 28.33

135 37.5

76 21.11

Question n Percentage

Yes 231 64.16

No 129 35.83

Yes 280 77.77

No 80 22.22

Yes 206 57.22

No 154 42.77

Yes 250 69.44

No 110 30.55

Yes 186 51.66

No 174 48.33

Yes 86 23.88

No* 184 51.11

90 25.00

Weekly 10 02.77

43 11.94

192 53.33

68 18.88

Yearly 18 05.00

29 08.05

14 03.88

18 05.00

females
110 30.55
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34 9.44

184 51.11

150- 24 06.66

300- 167 46.38

700- 86 23.88

5 01.38

78 21.66

20 05.55

132 36.66

88 24.44

120 33.33

Yes* 185 51.38

No 54 15.00

121 33.61

Yes* 201 55.83

No 54 15.00

105 29.16

Yes 68 18.88

No* 186 51.66

106 29.44

Yes* 206 57.22

No 56 15.55

98 27.22

Yes 45 12.50

No* 212 58.88

103 28.66

Yes* 130 36.11

No 68 18.88

Yes* 156 43.33

No 84 23.33

120 33.33

Yes 94 26.11

No* 112 31.11

154 42.77

Yes 102 28.33

No* 176 48.88

82 22.77

Yes* 178 49.44

No 56 15.55

126 35.00

(216:60%) showed suf�cient knowledge ( ≥ 16
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in blood banks. Altruism or sel�ess blood donation

media 84(23.33%)did not in�uence about voluntary

Question n Percentage

Yes* 156 43.33

No 104 28.88

100 27.77

Yes 78 21.66

No* 180 50.00

102 28.33

Yes 68 18.88

No* 206 57.22

86 23.88

Yes 94 26.11

No* 168 46.66

98 27.22

Yes 215 59.72

No 85 23.61

60 16.66

Yes 104 28.88

No 159 44.16

97 26.94

Yes 194 53.88

No 100 27.77

66 18.33

Yes 184 51.11

No 93 25.83

83 23.05

Positive 196 54.44

Negative 85 23.61

Neutral 79 21.94

Yes 158 43.88

No 56 15.55

146 40.55

Yes 112 31.11

No 98 27.22

150 41.66
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Questions n Percentage

Yes
(30-F)

No 264 73.33

Once 40 11.11

Twice 12 03.33

36 10.00

8 02.22

264 73.33

18 05.00

78 21.66

264 73.33

blood?
74 20.55

bank
22 6.11

264 73.33

Yes 68 18.88

No 28 07.77

264 73.33

Yes 12 03.33

No 84 23.33

264 73.33

Yes 6 01.66

No 90 25.00

264 73.33

blood
65 18.05

Voluntary 8 02.22

Rewarding 23 06.38

264 73.33

Yes 114 31.66

No 80 22.22

166 46.11

voluntarily?
Yes 245 68.05

No 115 31.94

Yes 86 23.88

No 274 76.11

Supportive 59 16.38

98 27.22

Neutral 103 28.61

100 27.77

Yes 65 18.05

No 293 81.38

2 00.55

panchayat.

Yes

No 354 98.33
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Yes 16 04.44

No 344 95.55

Yes 189 52.50

No 171 47.50

n Percentage

- Fears 44 12.22

78 21.66

45 12.50

38 10.55

30 08.33

29 08.05

96 26.66

- Fears 8 02.22

14 03.88

16 04.44

28 07.77

30 08.33

264 73.33

243 67.50

117 32.50

Discussion

14–18

Nigeria,19 20 21

22 23

studies.24–27

28–31

31

32 14 33
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NGOs may signi�cantly contribute by educating

motivating voluntary donation plays a signi�cant
role.34,35

of donors were �rst time donors 40( 11.11%)

studies,38

donation.

Conclusion
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